

今日视点

高考作文命题折射教改方向

□庞永建

7日是全国高考第一天，高考作文命题一出炉，即成网上网下、街谈巷议的热门话题。从目前披露的作文命题来看，众人齐呼“无聊”的题目少了，贴近人文教育本质的题目多了。

高考考生大多正处于树立人生观与价值观的关键时期，好的作文命题能够起到正确引导的作用。北京卷作文题“仰望星空与脚踏实地”、辽宁卷作文题“幸福是_____”、山东卷作文题“生活品质靠什么支撑”、湖北卷作文题“幻想与现实”均以清晰、明了的方式切入了人生的主题。这些题目给出了相当自由的空间，让考生充分发挥自己对于人

生的体悟、想象、期待和追求，而“仰望星空与脚踏实地”、“生活品质靠什么支撑”等题目的结构方式，在自由空间之外，也给出价值观的导向和暗示，有利于启发考生以作文促做人，平衡理想与现实，追求真正的生活品质，有一箭双雕之用。

在经济快速发展、社会矛盾突出、环境挑战严峻的今天，如何处理人际关系、人与自然的关系，摆在包括广大考生在内的人们面前。如果说江苏卷作文题“绿色生活”直击环境、生态这个与每个人息息相关的时代命题，那么广东卷作文题“与你为邻”则切入人际关系中最根本的命题之一。这类题目入考卷，可以说体现了教育家陶行知提倡的“生

活教育”的真义。以“与你为邻”为例，西方的“爱邻如己”和孔夫子的“己所不欲，勿施于人”，都是调节人际关系的金科玉律。希望广大考生不仅能以平时所学、人生感悟写好文章，而且以此为契机，思考和把握好未来的人际关系。

教育改革的一个重要目标，就是要扭转目前一些领域仅把教育当成升学工具、把升学作为求职工具的趋势，教人拥有平和的心态、多元的人生。今年的一些作文命题，暗合了这一诉求。安徽卷的作文材料是清朝诗人阮元的“吴兴杂诗”：“交流四水抱城斜，散作千溪遍万家。深处种菱浅种稻，不深不浅种荷花。”作文题是“这首诗蕴含

的哲理引发了你怎样的思考或联想？”面对这样的题目，读懂诗的字面意思，进入那种不急不慢、怡然自得的意境，就可以悟到诗人对于人生多彩、随遇而安的理解。如果联想得远一些，当代青年的成才之路不也应当多元吗？中国的教育改革不也应当多层次、多样化吗？

北京理工大学教授杨东平说过，教育改革是知易行难，需要实践教育家陶行知“知行合一”的理念，从每一个细节做起。高考作文是教育体系中意味深长、十分重要的一个细节，对于中国教育和广大中国人有润物无声的作用。一起分析、欣赏、改进这些“细节”，才能为推进我国教育改革、建设人文中国再添几分色彩和力量。

河洛论语

“五老”护校 值得推广

□文杰

【新闻背景】5月20日，吉利区关工委倡议“五老”人员发挥余热，保护中小学生出入学校的安全。通知下发仅半天时间，便有300余位离退休老同志积极报名。经筛选，最后确定38名符合“五老”人员入选，其中年龄最大的79岁，年龄最小的也有58岁。（6月8日本报9版）

吉利区关工委动员“五老”人员加入校园安全保卫队伍，是对校园安全保卫力量的有益补充，不失为校园安全保卫工作中的一个好方法。

据权威资料披露，目前我国开始进入人口老龄化快速发展期，老年人口总数已近1.6亿，占总人口的12%。离退休老干部、老工人，积累了丰富的人生经验和工作智慧，他们渴望发挥余热，渴望为社会发展再做贡献。吉利区关工委的做法，顺应了时势的要求，也给老年人提供了实现人生价值、享受晚年幸福的最佳途径。当然，“五老”护校时，应顺应老年人的生理特点，不要以筋骨为能，作无谓的牺牲。关工委及教育部门也要多关心老年人的健康，做好健康检查、轮休等工作，保证老年人的身体健康。

赠人玫瑰，手有余香。期待更多的地方推广吉利经验，期待更多的“五老”人员加入校园安全保护队伍，为如何保护中小学生安全积累更多的经验。

看图说话

涉黄娱乐场所何来“最安全”感？

□范子军

【新闻背景】号称南京“最安全”的娱乐场所，热河路上的名商宝丽金夜总会将在下关几乎无人不知，这里不仅有餐饮、住宿，还有夜总会、洗浴中心等。就在5日深夜，南京警方进行突击检查，被警车带走的男男女女超过百人……当夜，避风塘桑拿浴、名商宝丽金夜总会、南京红立方娱乐有限公司等3家洗浴夜场遭警方突袭，众多违法人员被警方抓获。目前，3家洗浴夜场均被责令停业。（6月7日《现代快报》）

避风塘、名商宝丽金、红立方，被誉为“最安全”的高档娱乐场所，果然名不虚传。上个月，北京天上人间等涉黄夜总会被查封，在全国产生了强烈的反响，不少人认为那是一个“风向标”，全国性的扫荡“黄赌毒”行动箭在弦上。没想到，南京警方的这次突击行动还是抓获了不少违法人员，这些地方能够

处变不惊，足见其“安全感”不是一般的强。

6日凌晨，广州市公安局对娱乐场所展开一次大规模清查，同样从歌哥KTV查获涉毒行为。风声鹤唳之际，一些地方的涉黄、涉毒、涉黑为何以如此有恃无恐，不思收敛？其实，京城查处天上人间等四大著名豪华夜总会，已经揭开了部分答案：消费者非权即贵，这些场所俨然成了权力与资本的集散地和交易场所，有这种刚性需求，就必然会有强势保护。

北京警方毫不避讳地表示，天上人间的后台相当硬；而重庆的打黑实践也表明，有保护伞撑腰，这些涉嫌违法场所总能逃避打击，逢凶化吉；5月中旬，有一则报道很能说明问题，在湖北省的集中整治行动中，有428名公安民警及其亲属主动退出参与经营的416家娱乐休闲场所。显然，寄生在娱乐场内的违法犯罪行为，之所以如此肆无忌惮，后台硬是个关键。



南京警方在一家娱乐场所带走相关人员协助调查。（资料图片）

因而，无论是京城，还是其他地方，要打击各类违法犯罪势力的嚣张气焰，必须首先把形形色色的“文强”揪出来，并且从制度上堵住漏洞，防微杜渐，阻止“文

强”再生。不如此，不但查处起来阻力重重，而且风声过后，他们仍会卷土重来，重获“最安全”的感觉，进而陷入“剪不断、理还乱”的恶性循环谜局。

《今日时评》 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
——洛阳人的网上家园
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618